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工程概况

等壳水电站位于保山市龙陵和腾冲县界河龙江干流下游河段上，距上游腾龙桥水文站约19km至龙陵县城45km，至腾冲县城82km，从电站经腾冲至昆明公路里程为753km，经龙陵至昆明公路里程674km。

等壳水电站工程开发任务为单一的水力发电。

龙江是保山市的重要河流之一，水量充沛，径流量大，等壳电站为龙江13个梯级开发电站的第十一级，电站装机容量120MW，保证出力21.24MW，多年平均发电量5.4亿kw••h，年利用小时4502h，开发条件良好、电能指标较优，为理想的水电开发点。

坝基开挖

施工测量放线

施工测量工作按照<<水利水电工程施工测量规范>>的规定进行。

在坝基开挖工程施工前，应根据施工控制网，按设计图纸提供的坐标测定出坝轴线。坝轴线上的测量控制标点应引至坝体以外不受施工或爆破影响的适当地点，并埋设标架，注名标号。平面控制网的测设精度：场内施工控制网的精度为Ⅲ等，坝轴线按Ⅳ等精度要求测设。

在坝基开挖工程施工前，根据设计图纸施测坝基原始地形及总横断面，断面间距应与建筑物变化相协调，原则上应于设计断面在同一位置，在地形起伏较大处，可加测剖面。施工单位应在坝基开挖前对坝基原始地形进行测量。

工程开挖中，除要及时放出新的开挖轮廓线外，还应于每次爆破后在基坑内选择较低的岩石面测定其高程，以便掌握开挖情况。

工程开挖完工后，应测设开挖后的坝基地形及施测纵横断面，位置于开挖前相同。

开口轮廓位置和开挖断面的放样应保证开挖规格，其精度应符合下表要求。

项目

分类

       覆盖层

       岩石

平面（cm）

         50

        20

高程（cm）

         25

        10

基础开挖纵横断面图及地形图的规格应符合下列要求。

1 原始地面地形图的比例1: 500。

2 用于计算工程量和基础竣工的纵横断面图比例均为1: 200。

3 竣工建基面地形图比例为1: 200，并测绘出建基面上的各断面、软弱破碎带以及各岩层走向的情况。

基础开挖

开挖

在大坝基础边坡开挖前，按照设计图纸，在开挖边坡的上部适当位置做好山坡截水沟，以防止雨水漫流冲刷边坡。

开挖自上而下进行，高度较大的边坡，应分层开挖，分层高度根据爆破方式、施工机械性能及开挖布置等因素确定。

设计边坡轮廓面开挖，采用预裂爆破作业或光面爆破方法；基础岩石开挖，主要采用分层的梯断爆破方法；紧邻水平建基面开挖，采用预留岩体保护层并对其进行分层爆破的开挖方法。

在爆破作业中，均加强对爆破区周围的开挖边坡、软弱结构面、引水隧洞、围堰以及不利的地质、地形等的监测，发现有变形和失稳的迹象时，及时采取相应的保护措施加以处理。

在基础开挖中，对基坑中原有的勘探平洞按设计要求进行封堵，并进行回填灌浆。

开挖出渣均堆放到指定位置。

开挖区的边坡均及时按设计进行支护处理，保证边坡稳定。

钻孔爆破

在预裂爆破前，做好预裂爆破的参数设计，结合施工进行生产性试验，以期正确处理孔径和孔距、线装药密度、不耦合系数之间的关系，获得比较满意的爆裂面。

保护层的爆破方法符合《水工建筑物岩石基础来挖工程施工技术规范》（SL47-94）第3.6.3、3.6.4条的规定。

大坝基础开挖时，钻孔施工不应采用直径大于150mm的钻孔造孔。紧邻设计的建基面或边坡面以及防护目标地带的开挖，不应采用大于110mm孔径的爆破方法。

质量检查

开挖过程中，定期对坝轴线、高程进行检测，每次爆破作业后，均对开挖边坡进行检查。开挖断面尺寸符合设计图纸要求。

开挖边坡处理

针对等壳水电站边坡的地质情况，设计拟采用两种措施进行边坡支护处理。⑴锚索（另交底）；⑵锚杆及挂网喷护。在需要支护的边坡，一台马道开挖完成后，支护应立即进行。

材料

⑴锚杆：注浆锚杆的材料选用Ⅱ级高强度的螺纹钢筋。锚杆安装前进行调直、除锈、处理。

⑵水泥：注浆锚杆水泥采用标号为52.普通硅酸盐水泥。喷混凝土水泥应采用标号不低于42.5普通硅酸盐水泥。

⑶砂：用于锚杆灌浆采用粒径约5～15mm的中细砂，用于喷射混凝土的粒径不大于15mm，细度模数2.5～3.0的中粗砂。质量级配符合普通砼用砂的标准。

⑷水泥砂浆：水泥砂浆的标号满足施工图纸要求。

注浆锚杆施工

锚杆孔的钻孔

⑴锚杆孔的开孔按设计要求布置的钻孔位置进行。

⑵锚杆孔的孔轴方向满足施工图纸的要求。

⑶注浆锚杆采用“先注浆后插杆”的程序施工，锚杆钻头直径大于锚杆直径15mm以上。

⑷锚杆深度达到施工图纸的规定，孔深偏差不大于5cm。

锚杆注浆

⑴锚杆注浆的水泥砂浆配合比，严格按实验室所提供配合比施工：

水泥：砂，1：1.85；水泥：水，1：0.45。

⑵钻孔完成后，将孔内岩粉、积水清除干净，测定孔深，注满砂浆，插入锚杆后孔口采用细钢筋、楔子等锚杆固定。

边坡喷射砼施工

喷射砼施工

⑴喷射前埋设控制喷层厚度的标志

⑵喷砼应分层进行，每次喷射厚度5cm，后一次喷射在前一层终凝后进行。

⑶挂网部位保护层的喷砼的不小于3cm。

⑷喷砼终凝2小时后即开始喷水养护，14天内保持湿润状态。




