 高楼渡槽施工现场质量管理

1、工程概况
    高楼渡槽位于浙江省美丽的寨寮溪风景区，是温州市“九五”期间重点建设项目----赵山渡引水工程的龙头工程。槽身全长1238.8M，由62节预应力简支槽身组成。过水断面尺寸4.5×4.5M，设计流量为36M3/S，加大流量为39M3/S。工程于1997年3月21日开工，1999年12月31日完工，是赵山渡引水工程最早完工的建筑工程。经评定，为优良等级。在施工期间，无一例质量安全事故发生，被推为赵山渡工程建设施工的领头羊。特别是现场质量管理的成功应用，确保了优良的内在质量，美观的外观，受到了参观和检查的社会各届人士的一致好评。

    2、现场质量管理的基本理论
    现场质量管理又称生产过程质量管理，是从原材料投入到工程竣工所进行的质量管理。由于施工现场是影响工程质量的5M（人、机器、材料、环境、方法）诸要素的集中点，因此搞好现场施工可以稳定和提高工程质量，加快施工进度，降低成本，提高效益。
    2.1基本原理
    现场质量管理以施工现场为对象，以对施工现场影响产品质量的有关因素和质量行为为控制和管理为中心，通过建立有效的管理点，制定严格的现场监督、检验和评价制度以及现场信息反馈制度，进而形成强化的现场质量保证体，使整个施工过程中的工序质量处在严格的控制状态，从而确保施工现场能够稳定地生产出合格品和优质品。
    2.2主要内容
    2.2.1建立质量指标体系。从工程经济技术指标到岗位责任制，从统计方法、考核的内容到奖惩制度都必须体现“质量第一”的思想，充实现场质量责任制的内容。

    2.2.2加强原材料和工序质量管理，杜绝不合格品和不合格工序延续到下一工序中。

    2.2.3根据现场的实际需要设置管理点，依靠施工人员对工序关键部位或关键质量特征值影响因素进行重点控制，保证施工工序处于稳定的控制状态。

    2.2.4做好施工现场的质量检测工作，落实“三检制”。

    2.2.5加强现场信息管理，随时掌握现场质量现状，并进行综合统计分析，查明原因，分清责任，提出改进措施，防患于未然。

    2.3现场管理点及其建立规则
    2.3.1建立有效的管理点是搞好现场质量管理的关键

    广义地讲，在开展质量管理中，针对问题点所要进行的工作和管理对象，就是管理点。管理点所管理的特性或对象应尽可能定量化，以便统计分析。对施工现场来讲，针对施工过程的问题，把关键工序和存在问题的工序的某些质量特性管起来就是工序管理点。一个工序管理点，可以是工程或工序的一个关键质量特性，例如：模板工程、砂石料中的含泥量；也可以是一项过程要素，例如：砼搅拌时间、砼振捣时间。
    工序管理是在“抓主要矛盾和矛盾的主要方面”，以及管“原因”保“结果”两个基本思想指导下形成的。因此，建立工序质量管理点，首先必须抓住关键工序的关键质量特性，同时，还要把管“结果”（质量特性）变为管“原因”（工序要素）。具体地讲，就是把一项工程，应用质量分析，找出关键工序质量特性；其次，利用因果分析图和系统图法进行工序分析，找出影响关键工序质量特性的支配性过程要素，并将这些要素层层展开，直到便于管理为止；最后对这些要素建立标准，落实责任者，进行重点特殊管理，以此来保证工程或工序质量。
    对一个单元工程而言，如果把它的每一项工序的关键质量特性及支配过程要素，都建成管理点进行管理，那么这个单元工程质量就有了保证。同样，把整个工程的全部关键质量特性和支配性过程要素都建成工序管理点管理起来，并且管理得好，则这个工程的质量也就有了保证。总之，建立工序质量管理点，就可以使施工现场处于受控状态，可以预防不合格品的产生，同时还可以收集大量数据和信息，为进一步提高工程质量提供依据。
    2.3.2现场管理点的要求

    一项工程要建立多少个工序管理点，要根据工程结构复杂程度和工序质量稳定情况来决定。一般来说，以下情况都应建立工序管理点：
    (1)工程的寿命、可靠性、安全性、经济性、适应性，以及对他们有直接影响的单元工程的关键质量特性和影响这些这些特性的支配性过程要素。
    (2)工序本身有特殊要求，或对下道工序有影响的质量特性，以及影响这些这些特性的支配性过程要素。
    (3)工序质量不稳定，出现不合格品多的质量特性或其支配性要素。
(4)建设单位、监理单位反馈来的，或抽检（审核）不合格的质量项目。
(5)关键工序。
    2.3.3建立现场质量管理点的步骤

第一步，建立工序质量管理点，编制工序管理点明细表。应根据工程质量等级、施工规范和存在的问题，按建立管理点规则的要求，确定工程施工现场应建立的工序管理点，并编制工序管理点明细表（如表一）
    第二步，编制工序管理点的有关文件。
    （1）由质检部门设计并绘制管理点工艺流程图，该图主要是在工程施工流程图中标注工序管理点所在工序的位置，并尽量用代号，以方便计算机管理。
表一：工序管理点明细表
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 （2）由质检部门编制的工序质量统计表。由质检和技术部门组织质检员和技术员进行工序分析，找出影响管理点的支配性工序要素，经过验证核实后，汇编成工序质量统计表。

    （3）由质检部门负责制订的工序管理点作业标准，并编制作业指导书和工序质量管理点自检表（可从利用工序验收质量评定表）。
    第三步，对支配性过程要素进行重点管理。各部门应根据工序质量统计表的统计结果，对与本部门职能有关的过程要素制订管理办法，进行特殊管理。
    第四步，建立控制手段。质量管理部门应组织质量员和技术员，收集数据，进行分析处理，根据分析结果采取相应的控制手段。
    第五步，建立工序管理点制度和三检制度，制度中应明确规定奖励办法，
    第六步，组织施工人员学习相关知识。管理要以人为本，提高了人员素质，管理水平就上了一个台阶，质量也就提高了一个档次。
    第七步，创造实施条件并组织实施。
    第八步，正式验收，签发合格证。
    3、现场质量管理在高楼渡槽施工中的综合应用
    3.1 施工前建立详尽工序质量管理点，是保证工程施工质量的关键。
    在施工前期，在编制质量手册时，施工技术、质检部门就对大跨度预应力槽身的施工方案进行了认真地讨论，针对难点、重点部位及易发生质量问题的部位与工序建立了一系列工序质量管理点并提出相应对策。对槽身采用大型定型钢模板，这样从根本上保证了砼的表面平整度和光洁度，也确保了砼整体结构的优美线型。对于槽身砼的施工方案，经QC小组试验，采用了水平分层整体浇捣成型的方案。QC小组对施工各个环节采用自我否定法进行了讨论研究，尤其是对分层厚度、振捣技术、最佳振捣时间、外加剂的掺用、砼配合比进行了攻关，取得了宝贵的技术资料。针对槽身砼养护难度大的问题，经多次试验，大胆地采用新科技成果F8砼养护剂，这样就成功地解决了立面和仰面难以正常养护的难题。通过对建立起的工序质量管理点进行研究分析，将施工质量的不可预见性变为施工中的可控性，大大提高了质量的保证率。

3.2运用QC小组法进行现场全面质量管理。
为了确保质量的中心地位，强化质量工作，必须建立有效的质量保证体系。首先，项目管理主要领导要亲自抓质量，把质量工作放到突出的位置上，抓质量目标和质量责任制的制定，协调质量保证体系的有效运行，及时解决质量工作中的重大问题；其次，要健全质量管理机构。项目的全面质量管理是现代化的质量管理方法，是一个系统工程，是一项战略性的工作，要有专门的综合性管理机构负责这项工作，坚持不懈地抓下去，才能真正见成效。1997年2月，人员进场后，针对工程的特性建立了全面质量管理体系（如图一），成立了以项目经理为组长，技术负责人、质检负责人、施工负责人为副组长，技术员、质检员、施工员为成员的梯级的三结合（现场型、攻关型和管理型相结合）的QC小组，该小组以“争创赵山渡引水工程渠系一标高楼渡槽优质工程”为工作目标，定期与不定期地活动在现场，检查“三检制”的情况，落实“质量第一”的措施，并对关键部位、复杂部位进行质量攻关，确保高楼渡槽质量的优良和外观美。

3.3建立技术值班制度和每周例会制度，促进现场质量管理的顺利实施。
技术值班制度是实施现场质量管理的基本手段。在槽身施工中，每个仓面都有一名以上技术人员负责浇筑厚度及振捣质量的检查和技术指导；在拌和场，有一名以上的试验员在现场控制砼配合比及水灰比，确保入仓的每一拌砼都合格；另外还有一名测量员对模板系统进行全过程沉降、变形观测。同时现场还有至少一名质检、技术或施工负责人，负责检查技术值班情况，并及时处理反馈的信息，将所有质量事故消灭在萌芽状态。每周例会制是施工现场质量管理中解决质量问题的一种途径，是项目实施工程质量内部审核制度的一种重要手段，也深入开展现场质量的必然结果。每周一上午9：00时，由项目经理主持召开每周例会，会上所有管理人员汇报完本周的工作情况、存在的问题及急需解决的有关问题后，就着重讨论存在的问题，并在会是作出相应对策，会后形成纪要，落实“质量第一”的措施。

   3.4 对质量实行一票否决制，是管理工程质量的有效途径。
    对工程质量管理，不能存在任何挠幸心理，百年大计，质量第一。工序质量是建筑产品形成的具体环节和基础，把住了工序质量关，建筑产品质量就有了保障。同时，提高投入产出一次合格率，可降低内部质量损失。项目部抽调了一批质检骨干力量成立了质检科，采用“一票否决制”的办法对工程质量进行严格的动态管理。在任何一项工序施工中，质检人员都对其施工进行全过程跟踪质监，随时纠正施工人员的不规范行为。在工序结束后，便对其进行“三检”，“三检”中的任何一检发现与质量矛盾或不符的问题，立即进行否决处理，并作详尽记录，为落实质量奖惩提供准确数据。必要时进行返工，并追究当事人的责任。
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组长：项目总工程师
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图一  全面质量管理体系图
    
     3.5 依靠技术进步、开展质量攻关，落实岗位责任，实施量化奖惩制，是提高工程质量的根本保证。
工程质量水平的高低，最终反映了工程技术水平的高低。提高工程质量，要依靠技术进步，提高工程技术含量。因此，要把科学管理和技术进步结合起来，通过质量攻关，采用新技术、新工艺、新设备，攻克质量难点，稳定与提高工程质量。人的素质和知识结构是保证项目成功的关键因素。为提高施工人员的技术水平，项目部还定期因地制宜地进行质量教育和技术讲座，并定期考核，通过提高工人的技术水平和政治素质来提高工程质量。在高楼渡槽施工中，项目部对施工人员实行了岗位责任制与岗位竞争制相结合风险管理办法的办法，并实行量化奖惩制，使每个人都意识到自身的危机感、责任感，自觉地管理好质量的每一个环节，并不断提高自身素质，无形中加强了工程质量的风险管理力度，使风险管理更趋科学化。
    3.6运用质量管理采购控制法和不合格产品控制法，从根上断绝质量事故的发生。
    质量第一，预防为主。工程材料，就像机器上的零部件，一个零件存在故障，可能导致机器不能正常运转。因此 我们对进场材料运用“质量管理采购法”进行质量管理，确保所有应用于工程上的材料100%合格。在生产中，质量问题是难以避免的，关键在于对该不合格品的认识和善后工作的处理。我们运用“不合格产品控制法”，首先追查出现不合格产品或工序的原因，再上朔至上一产品或工序，复验其合格性，然后由专门的质量认证组论证，并决定其返工处理方案，最后形成书面报告，报告有关部门批准实施。
3.7正确处理好质量、安全、进度、成本之间的辩证关系，是取得合理质量的基础。

 进度是企业效益的保证。质量第一，安全第一，两个第一并不矛盾。安全第一是从保护生产因素的角度提出的，而质量第一则是从关心产品成果的角度强调的，安全为质量服务，质量需要安全来保证，在保证了安全的同时，进度也就上去了，从而提高了企业的效益。其质量、进度、成本三者间的关系如图二所示。
４　现场质量管理在高楼渡槽施工中的应用价值
   　４.1 高楼渡槽自开工以来，未产生一起质量事故，未发生一次返工现象，且单元工程优良率在85%以上。

    ４.2  高楼渡槽原计划三年的施工期，实际上扣除不正常干扰因素影响的后，只用了18个月就优质高效地完成了任务。

    4.3  由于现场质量管理在高楼渡槽成功应用，高楼渡槽施工成本节约20%左右。

    4.4  由于现场质量管理在高楼渡槽成功应用，高楼渡槽的施工质量给企业增加了一笔巨大的无形资产。
